

# 东北师范大学与美国肯尼绍州州立大学

合作举办计算机科学与技术专业本科教育项目

## 自评报告



2017年3月31日

## 一、办学基本情况。

“东北师范大学与美国肯尼绍州州立大学合作举办计算机科学与技术专业本科教育项目”由东北师范大学计算机科学与信息技术学院承担。自 2004 年中美合作项目建立以来，学院一直十分重视合作项目的建设和发展。项目实施 13 年来，取得了显著的成就。通过全国高考统一招生，共录取 491 名学生，现已毕业 254 名学生，其中有 71 名毕业生同时获得东北师范大学和美国南方理工州立大学（2015 年合并更名为肯尼绍州立大学）学士学位。

## 二、学生培养

按照“3+1”的培养模式，学生在东北师范大学学习 3 年，修满规定学分后且学分绩点在 2.0 以上，在托福成绩满足美方要求和自愿申请的情况下，学院负责推荐学生到美国肯尼绍州立大学计算机科学与软件工程学院留学，学习基本期限为 1 年。达到美方学校规定的学分要求后，分别授予美国肯尼绍州立大学的学士学位和东北师范大学学士学位，颁发东北师范大学毕业证书。学生未能赴美留学，可继续在学院学习，毕业和学位授予标准的课业条件与东北师范大学其他普通专业要求相同，即修满课程计划规定的学分且学分绩点在 2.0 以上，可获得东北师范大学学士学位，颁发东北师范大学毕业证书。

## 三、师资建设

合作办学项目实施以来，计算机科学与技术专业先后有 13 名教师赴美、法、日访学进修，有 7 名青年教师到国内著名大学进修。

2016 年有 3 名教师去美国做访问学者，学院代表团一行 4 人于 2016 年 12 月对肯尼绍州立大学进行工作访问。

学院每年聘请肯尼绍州立大学多名教师来学院为中美班学生集中授课，通过这些课程的学习，学生能提早了解美国的课堂，熟悉英文授课，习惯美国的课程评价方式。为学生出国后的学习奠定了良好的基础，起到这过渡和衔接的作用。

为了提高学生的英语水平，学院全球招聘一名外籍教师，为学生教授写作。

#### 四、教学组织

在课程教学及日常管理方面，严格遵守教育部和学校的规章制度。教师聘任和管理符合学校的文件要求。在任课教师选派上，注重配备教学质量和效果突出、责任心强的教师任课，优先选派能够双语（或英语）教学的教师。在实验教学方面，为学生提供学院最精良的设备和条件。教学管理工作纳入学院整体的教学工作，学院主管院长负责项目的教学管理与监督，学院教学秘书负责日常事务工作。

#### 五、项目管理

根据学校要求和合作办学需要，2005 年学院专门成立了中美合作办学项目办公室，设有专门的外事秘书，负责对美联络、与美方交流协调及学生选派工作。

新生入学时，学院会向学生和家长详细介绍中美合作办学的情况；外事秘书在学生入学后详细解读双分学分互认情况，方便学生选

课；在考托福、申请 offer 等时间节点上，外事秘书负责提醒学生；邀请在美留学生为在校生做报告，让学生充分了解美国的学习和生活；学生出国后，美方的全球事务部和计算机系有专门的老师负责学生的选课、住宿和管理；学生毕业前夕，学院协同国际合作处、教务处为学生办理学分转回工作，保证学生顺利毕业。

健全的管理机构有效地保证了合作办学工作的顺利进行，在双方合作与交流、学生培养与派遣等方面都发挥了重要作用。2016 年 12 月，我院代表团一行 4 人访问美国，美方的相关领导也会于近期访问我院。

## 六、财务状况

国内学费严格按照国家政策及教育部和吉林省有关部门规定的标准收取，每年学费 19000 元，按照东北师范大学宿舍收费标准收取住宿费。学生在美留学期间，东北师范大学不再重复收取学费。为了督促学生更好的完成学业，学生出国期间，东北师范大学暂时收取学费，学生获得美方的学士学位后，东北师范大学以奖学金的形式返回学费。

学费由学校统一收取，按照学校财务预算统一安排支出。国家有关部门、省审计厅及教育厅实现年度审计制度，学校实行自查自审的审计制度，从制度上杜绝违反财务制度情况的发生。

## 七、教学质量监控

学校和学院建立了科学完善的教学监督机制。学校实行督学制

度，督学成员具有直接监督各学院的课程讲授、课程计划和教学质量的权利。学院设有教务委员会，负责学院的教学质量监督和教学过程跟踪的具体工作。

## 八、社会评价

合作办学项目实施以来，严格遵守国家和教育部的法律法规。招生纳入国家统招计划，严格落实教育部招生限额，录取分数线严格按照吉林省招生管理部门划定的录取分数线执行，录取线为“一本线”。合作办学的规范性已经被广大家长和社会所熟知和公认，因此，家长踊跃为孩子报考合作办学项目。

历届出国的学生都积极向身边的亲戚、朋友推荐东北师大计算机学院的合作办学，并用自身成长经历作为垂范，因此学院每年都能招收到往届学生介绍来的新生。

我院的合作办学项目受到了社会、家长和学生们的普遍认可和好评，同时也提高了东北师范大学在国际上的声誉。

## 九、办学特色

在实际办学过程中，形成了“厚重基础，精通专业，面向国际，培养复合型人才”办学特色。

